
 

 

CITTA’  DI  TORINO 

 

CIRCOSCRIZIONE 7 

 

 

DOC. N.  58        INTERPELLANZA  

    

 
 

PROVVEDIMENTO DEL CONSIGLIO  CIRCOSCRIZIONALE 

 

IL 21 SETTEMBRE 2020   –   ORE   19,00 
 

 

Il Consiglio della Circoscrizione 7, convocato IN VIDEOCONFERENZA, alla presenza 

del Presidente Luca Deri e dei Consiglieri: 

 
ALESSI Patrizia  CRISPO Michele  LANTERMINO Davide 

AUSILIO Ernesto D’APICE Ferdinando  LUVISON ROMANO 

AZEGLIO Luigi DE SENSI Serenella  MARCHITELLI Gerardo  

BERGHELLI Michele DERI Luca   MARTINO Francesco 

BESSONE Stefania GARIGLIO Giulia  MOISO Daniele  

CAMMARATA Giuseppe GIOVANNINI Domenico  SABATINO Silvio o 

CREMONINI Valentina  LA MENDOLA Giuseppe   

   

   

 

in totale con il Presidente n. 20 Consiglieri presenti 

 

risultano assenti i Consiglieri:  BOMBACI, CHIUMMENTO, FORNARO, LEMMA, PINTO  

 

con l’assistenza del Segretario : Dr. Vincenzo SIMONE  

 

ha  adottato in 

 

 

SEDUTA PUBBLICA 

 

il presente provvedimento così come indicato nell’ordine del giorno: 

 

OGGETTO: C. 7 – “NOTTI D’ESTATE IN VANCHIGLIA: NESSUN RISPETTO PER 

L’EMERGENZA SANITARIA E PER LA QUIETE PUBBLICA”. INTERPELLANZA ALLA 

SINDACA E ASSESSORE COMPETENTE. 

 
 

 
 

 



IL CONSIGLIO  DI CIRCOSCRIZIONE 

 

PREMESSO CHE 

 

- in Comune è stata presentata la stessa interpellanza il 7 settembre 2020; 

- durante il corso dell’attuale mandato amministrativo si è più volte verificata l’occasione di 

esplicitare preoccupazioni per la situazione della  “movida” serale e notturna in piazza Santa 

Giulia e, in generale, presso il quartiere Vanchiglia. 

 

EVIDENZIATO CHE 

 

- è nota da tempo l’esigenza indifferibile di individuare e realizzare soluzioni efficaci che 

pongano termine al degrado e all’illegalità diffusa presso il quartiere Vanchiglia, generati 

dalla “malamovida” in piazza Santa Giulia e aree limitrofe, mediante l’organizzazione di 

costanti pattugliamenti interforze (“pattuglione” composto da forze dell’ordine, forze e 

servizi di polizia e forze armate) e con l’istituzione di postazioni fisse interforze quali 

importanti presidi di legalità. 

 

RILEVATO CHE 

 

- con la riapertura dei locali avvenuta  nel mese di giugno la “movida” in Vanchiglia ha 

pressochè ripreso da dove era stata costretta ad interrompersi; 

- a partire dal mese di giugno i gestore i dei locali di somministrazione presenti in piazza 

Santa Giulia hanno, per quanto di propria competenza, meritoriamente  tentato di coniugare 

la riapertura delle attività con l’osservanza dei protocolli sanitari da parte della clientela: 

spesso ciò si è scontrato con lo scarso senso del vivere civile e l’irresponsabile ostilità al 

rispetto delle regole di taluni frequentatori della piazza; 

- sovente si sono verificati assembramenti, ingenti gruppi di persone sedute a terra intente a 

consumare bevande, tutto corredato da musica ad alto volume e da un conseguente chiasso 

disturbante; 

- non si è visto alcun presidio fisso della Polizia Municipale né (eccetto per un breve periodo) 

il “pattuglione” interforze; 

- nel corso delle serate e delle nottate estive appena trascorse i clienti dei locali hanno 

consumato le loro bevande in quello che è a tutti gli effetti un ampio dehors “en plein air”,  

diffondendo, troppo spesso chiassosamente, tutta la loro frizzante ed inebriante allegria; 

- in un’occasione un gruppo di irresponsabili ha divelto alcuni cassonetti per la raccolta del 

vetro e ha utilizzato le bottiglie reperite per esibirsi in un pericolosissimo lancio; 

- sovente gli spazi laterali della piazza divengono gabinetti a cielo aperto; 

- è cronaca di un paio di sere fa lo svolgimento di una rissa con lancio di bottiglie e altri 

oggetti; 

- oltre alla irresponsabile inosservanza dei protocolli sanitari, la “movida” ha avuto risvolti 

negativi a danno dei residenti che hanno lamentato reiterati e insopportabili schiamazzi 

provenienti dagli avventori dei locali recando grave lesione alla quiete pubblica e al diritto al 

riposo notturno; 

- è inoltre da segnalare la presenza di due minimarket in via Vanchiglia aperti fino a tarda 

notte, in violazione dei divieti, nonché facenti uso dell’insegna di esercizio dell’attività 

precedente: da quanto appreso pare  che uno dei due si sia recentemente regolarizzato; 

rimarrebbe pertanto l’attività al civico 34/A recante insegna “Pellicceria Enza”  (si allega 

foto). 

 

CONSIDERATO CHE 

 



- a fondamento di ogni forma di serena convivenza sociale deve essere collocato e garantito il 

rispetto della disciplina normativa e regolamentare e delle sane regole della buona 

educazione e del vivere civile, tanto più in un periodo di emergenza sanitaria; 

- i residenti, gli esercenti e i commercianti desiderano vivere, lavorare e riposare in un 

contesto sicuro e civile; 

 

 

INTERPELLA 

 

il Sindaco e l’ Assessore competente per sapere: 

 

1. per quali motivi l’Amministrazione, consapevole della nota “movida” serale-notturna in 

Vanchiglia e nello specifico in piazza Santa Giulia, non abbia disposto adeguati controlli e 

previsto la presenza di pattuglie della Polizia Municipale in concomitanza con la riapertura 

dei locali di somministrazione nel periodo post-lockdown; 

2. se e come intenda intervenire l’Amministrazione, al fianco dei residenti e dei gestori dei 

locali, per fare in modo che le serate e le nottate in Vanchiglia si svolgano nel pieno rispetto 

della legalità e dei protocolli sanitari in vigore; 

3. se siano stati verificati i minimarket presenti in via Vanchiglia con ispezioni di Polizia 

Amministrativa oltre l’orario previsto per la vendita di alcolici. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 
 

 



 

 

 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 



IL CONSIGLIO DI CIRCOSCRIZIONE 

 

Procede alla votazione nei modi di legge.  

Al momento della votazione risulta assente il Consigliere Martino. 

 

Il Presidente dichiara approvata tale interpellanza con il seguente risultato: 

 

Presenti  :  n.  19 

Votanti  :  n.  18 

 

Astenuti   :  n.    1 

BERGHELLI  

 

Voti favorevoli :  n.  18 

ALESSI / AUSILIO / AZEGLIO  / BESSONE / CAMMARATA / CREMONINI / CRISPO /  

D’APICE / DERI / DE SENSI / GARIGLIO / GIOVANNINI / LA MENDOLA / LANTERMINO 

/LUVISON / MARCHITELLI / MOISO / SABATINO. 

 


